
Pomemben govor Nj. V. kralja Aleksandra I. ob otvoritvi nove šole 
V Gornjem Milanovcu je bila dne 7. ma

ja otvorjena na svečan način nova narodna 
šola kralja Aleksandra I. Ob tej priliki je 
Nj. Vel. kralj prvič obiskal Milanovac in s 
svojim obiskom počastil to kulturno prosla
vo. Ob otvoritvi novega prosvetnega hrama 
je izpregovoril Nj. Vel. kralj nastopne, za 
nas pomembne in razveseljive besede: 

Kraljev govor. 
Z istim zadovoljstvom in z istim pono

som, ki sem ga vedno čutil, ko sem med sve
tovno vojno prihajal k vam, v vaše hrabre 
vrste in z vami skupaj preživljal tiste dneve 
trpljenja in slave, sem tudi danes prišel med 
vas, da z vami skupaj proslavim ta vaš dan 
svečanosti in radosti tu na podnožju vašega 
ponosnega Rudnika, ki je priča naših juna
ških borb in našega požrtvovanja. 

S tem delom Šumadije je povezan spomin 
na naše legendarne ustaške dneve in na našo 
najnovejšo preteklost, na našo slavno rudni
ško ofenzivo, ki je dokazala, s kako ogrom
nimi silami lahko razpolaga naš narod v 
obrambi svoje svobode in svoje domačije. Ta 
sila je izpremenila naš umik pred silno so
vražno poplavo v neodoljiv protinapad, ki ga 
ni nihče pričakoval in ki je zmagal. To je bilo 
kmalu po deklaraciji kraljevske srbske vlade 
in niške Narodne skupščine, ki je proglasila 
borbo za osvoboditev tako Srbov, kakor Hr
vatov in Slovencev. 

Rudniška zmaga nas je okrepila in nas 
prešinila v tej najtežji preizkušnji z vero, da 

Šola je na prvem mestu 
bo prišel dan. ko se bo ponovila naša velika 
ofenziva in ko bosta niška in krfska dekla
racija postali stvarnost. 

Bogu bodi zahvala, to se je tudi zgodilo. 
Po težkih in dolgotrajnih borbah smo napo
sled prišli do osvobojenja in zedinjenja. V 
borbah za kraljevino Jugoslavijo vi niste bili 
zadnji, bili ste vedno v prvih vrstah. O tem 
sem se neštetokrat sam osebno prepričal. 

Odtod prihaja, da ste tudi sedaj v miru 
vedno pripravljeni na nove žrtve, če so le 
potrebne. Ta vaša pripravljenost je zato tako 
zgledna in zasluži vso pohvalo, ker se druži 
z neposrednimi potrebami glede splošnega 
napredka in dviga teh krajev. 

Vi, ki ste, braneč narod in svobodo, ve
dno živerli tako rekoč z mečem v rokah in v 
pomanjkanju, zaslužite, da v naši veliki na
rodni državi zdaj začenjate razvijati svoje 
sposobnosti v smeri vsestranskega kulturne
ga in gospodarskega napredka. 

Vaše prizadevanje za gradnjo šol je v 
popolnem skladu s temi vašimi potrebami in 
nalogami. Med sredstvi, ki so potrebna za na
rodno edinstvo in splošni kulturni dvig, je 
šola na prvem mestu. Naj bo zato ta vaša 
pravkar posvečena šola tako kulturno in pro
svetno ognjišče, ki bo vzgojevalo naraščaj v 
duhu slavnih prednikov in junaške prošlosti, 
ki daje tako svetle primere požrtvovanja za 
našo svobodo in edinstvo. S tem bo tudi 
okrepljena vera v veliko in napredno bodoč
nost kraljevine Jugoslavije! 

Živeli moji dragi Rudničani! 


